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DIADORA, sv. 16.-17., Zadar, 1995., stranica 430, zajedno
s tablama, crtežima, planovima, tlocrtima, grafikonima,
fotografijama te kartama.

Novi broj časopisa "Diadora", glasila Arheološkog mu
zeja u Zadru, sadrži četrnaest izvornih znanstvenih radova
(Z. Brusić, Naselje iz starijeg neolitika na Vrbici kod Bribi
ra; S. KukoČ, Antropomorfni privjesak tipa Prozor; K.
Mihovilić, Srebrni nakit iz Nezakcija (Podaci za VI.stupanj
razvoja istarske grupe); S. Čače, Dalmatica Straboniana

(Strabon, Geogr. 7,5,5); A. Starac, Morfologija sjevemo-
jadranskih amfora: Primjeri iz Istre; I. Fadić, Novi natpisi
VII. legije iz Tilurija; B. Ilakovac, Zašto je rimski Forum u
Ninu (Aenona) morao biti nisko sagrađen; S. Gluščević,
Staklene čaše s udubljenjima iz rimske luke u Zatonu; M.
Kolega, Rimski reljef na otoku Pagu; B. Migotti, "Sol Iu-
stitae Christus est". (Origenes) Odrazi solame kristologije
na ranokršćanskoj građi iz sjeverne Hrvatske; M. Suić, Var-
varina palaeochristiana; M. Katić, Ubikacija putne postaje
Loranum i trasa rimske ceste Tragurio - Lorano - Ad Preto-
rium; B. Marušić, PrcdromaniČka kamena skulptura Novi
grada (Istra); T. Burić, Arheološki tragovi kasnobizantske
epohe na istočnoj obali Jadrana (Vladavina Emanuela 1.
Komnena), dva stručna rada (K. A. Giunio, Spomenik s li
kom Jupitera iz Zadra; N. Petrić, Antička metalna svjetiljka
u Arheološkom muzeju u Zadru nađena na otoku Hvaru), je
dan pregledni rad (R. JURIĆ, Novootkrivena ranosrednjo-

vjekovna nalazišta u Bukovici), te prigodno slovo P. Vežića
(Uz 70. rođendan akademika Ive Petriciolija i njegov dugo

godišnji rad na polju arheologije).
Na kraju je objelodanjena polemika između P. Vežića

(Nikad ne reci: "UVIJEK!") i A. Uglešića o ranokršćan
skom pluteju iz Posedarja kod Zadra.

Autor Z. Brusić u svojem radu "Naselje iz starijeg neo
litika na Vrbici kod Bribira" (1.-49.) obraduje keramički i li-
tički materijal iz ranoneolitičkog nalazišta na Vrbici kod Bri
bira. Tijekom rekognosciranja, a potom i istraživanja 1973.
godine autor je otkrio ulomke keramike s karakterističnim
impresso ukrasom, kao i litički materijal, dok su ostaci Živo
tinjskih kostiju, uglavnom sitnozube stoke, dosta rijetki.

Poslije navedenih radova (znanstvenih i jedan prigodni),

slijedi popis kratica časopisa i serija navedenih u ovom 15.

broju "Diadore", te upute autorima.
Svi su radovi opskrbljeni apstraktom na engleskom jezi

ku, te sažecima na engleskom i talijanskom jeziku. Neki ra
dovi imaju samo apstrakt (R. Jurić; J. Belošević; N. Jakšić;
A. Uglešić; E. Marin).

Ovaj broj posvećen je problematici ranokršćanske arheo
logije. Svi su radovi bogato i lijepo opremljeni ilustrativnim
prilozima (crteži, planovi, tlocrti, fotografije i karte) što je
već postalo uobičajeno, a na taj način bitno povećava kvali
tetu prezentacije časopisa.

Poželimo, i ovaj puta što prije novi broj "Diadore".

Marija Buzov

Autor N. Petrić u radu "O ranokršćanskim nalazima i
spomenicima na otoku Hvaru" (311.-346.) opisuje ranokr
šćanske nalaze. U gradu Hvaru pronađeno je 11 ranokršćan
skih svjetiljaka, što je zacijelo interesantan podatak. Prema
nalazima na prostoru hvarske katedrale te biskupskog dvora
autor opisuje da je na tom prostoru bila ranokršćanska bazi
lika, a u ranom"srednjem vijeku crkva i benediktinski samo
stan Santa Maria de Lesna. Autor nadalje daje opise, ranokr
šćanskih crkava u Hvaru - Sv. Duh i Sv. Marija Mandalena,
te Sv. Ciprijan uz pretpostavljene objekte crkvi Sv. Anasta
zija i Svih svetih, Sv. Klementa i Sv. Stjepana. Potom se opi
suje i sklop ranokršćanskog samostana s još intaktno sačuva
nom ranokršćanskom crkvom na otoku Šćedru.

Razmatraju se i u području agera crkve Sv. Dujma i Sv.
Barbare u selu Dol, crkva Sv. Ciprijana u selu Vrisnik, te cr
kve Sv. Ivana i Sv. Stjepana u Starom Gradu (Pharia), po ko
joj se ager u kasnoj antici i ranom srednjem vijeku naziva
Campus Sancti Stephani. U Jelsi autor navodi crkve Santa
Maria de Jelsa i Sv. Liberat, a opisuje i kasnoantičko utvr
đeno naselje Civitas Vetus Jelse i kasnoantički kastrum iznad
Jelse, Castrum Vetus, quod vocatur Galicnich.

Ovaj rad s opisanim nalazima kao i spomenicima, bitno
upotpunjava sadržaj ranokršćanske povijesti i arheologije
otoka Hvara, kao i Dalmacije.

Rad je bogato opremljen ilustrativnim prilozima.
"Civitates Dalmatiae" u "Kozmografiji Anonima Rave-

njanina" rad S. Čače (347.-439.) govori o djelu Cosmograp-

^naAnonimaRavenjaninakoje je nastalo najvjerojatnije u 7.
st. Glavninu sadržaja, kako nam ističe autor čine popisi "gra
dova" (civitates) koji su, preuzeti iz neke cestovne karte. Za
Dalmaciju, koja je znatno manja od istoimene provincije s
početka Carstva, Ravenjanin donosi mnogo lokalnih imena

kojih nema u drugim izvorima.
Naime, javljaju se znatne teškoće pri objašnjenju po

stanka popisa, njegov sastav te položaj imenovanih mjesta.
Autor kao zadatak postavlja analizu popisa gradova Dalma
cije te ujedno i traži rješenja za pojedina otvorena topograf
ska pitanja uz pomoć drugih antičkih izvora te grade. Autor
uz izlaganje, donosi redoslijed popisa koji se nalazi u sklo
pu poglavlja 4.,16, uz odgovarajući dio velikog popisa obal
nih mjesta u poglavlju 5.,14. Zasebno se obraduju nizovi
mjesta izvan Ravenjaninove Dalmacije koji se mogu pove
zati s nizovima unutar nje, s osobitim obzirom na problema
tiku antičke topografije zapadne Bosne (od Dinare i Une do
Vrbasa), kao i tzv. ekvacije (parovi s izrazom (id est), za ko
je autor drži da su ušli u tekst iz cestovne karte. Čače sma

tra daje preuzimanje cestovnih postaja s karte u sustav zem
ljopisnog teksta zacijelo obavio Maksim, pisac na kojega se
Ravenjanin poziva. Maksimov je tekst vjerojatno sadržavao
više objašnjenja i uputa za razumijevanje prostornih odnosa
medu skupovima navedenih mjesta, a Ravenjanin pak pišući
opću geografiju, dosta reducira tekst, svodeći ga na šture
popise. Ravenjaninovi podaci govore da je proces kastriza-
cije morao započeti u 4. st., a oni su zacijelo dragocjeni
oslonac za proučavanje početaka hrvatskog srednjovjekov
lja, s obzirom da su mnoga naselja spomenuta u Ravenjani-
na, postala središtima u ranom srednjem vijeku, na kraju za

ključuje autor.
I ovaj rad opremljen je ilustrativnim prilozima.
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st. pr. Kr. (certosoidne i pločaste fibule, polkovaste sljepooč-
ničarke), potom ulomci nakita iz drugih helenističkih radio
nica, kao dijelovi pletenih ogrlica. Sljepoočničarke sa S
završetkom, izvan su tog okvira, a nastale vjerojatno pod
utjecajem estenskog i notranjskog područja, u 4. i 3. st. pr.
Kr. Ulomci jedne narukvice ili naušnice s trakastim završet
kom izgledaju starijim proizvodom grčkih radionica, 7./6. st.
pr. Kr., dok je pak najmlađi, srebrni prsten s graviranom
grančicom, datiran u flavijevsko vrijeme.

I ovaj je rad vrlo lijepo opremljen tablama i crtežima.
Rad "Dalmatica Straboniana (Strabon, Geogr. 7, 5, 5)"

S. Čače (101.-133.) govori o Delmatima, njihovim naselji

ma, zemlji i običajima u sklopu opisa istočnog jadranskog
primorja. Strabonovi su izvori djelomice poznati. No, poseb
no je uočljivo korištenje izvješća o Oktavijanovu ratovanju
34. - 33. pr. Kr. kao i dometanje podataka o Andetriju, poz
natom po bici iz 9. g. po Kr.

Strabon je sročio sažet i sadržajan prikaz, koristeći se i
starijim geografima i povjesničarima, osobito Polibijem. Au
tor posebno ističe činjenicu da je Strabon prvi nama poznati
geograf koji je prihvatio i naglasio nazočnost Delmata na di
jelu istočne jadranske obale i na taj način napustio knjišku
geografsku tradiciju koja je opisivala istu obalu ignorirajući
pojavu Delmata početkom 2. st. pr. Kr. Strabonov odjeljak o
Delmatima njegov je vlastiti doprinos, što se vidi iz znatnog
podudaranja uređenja sadržaja s odjeljkom koji je posvećen
Japodima, a koje učena grčka predaja također ignorira.

Autor u radu razmatra vijesti o Dalmiju, eponimnom
mjestu Delmata, kao i o naseljima općenito, uspoređujući
Strabona s Vatinijem, te pojašnjujući izraz katoikia. Razma
tra se i pretpostavka da etnografski podaci kod Strabona pot
ječu iz Polibijeve Povijesti, te posebno upozorava na to da
podatak o nesluženju novcem, najvjerojatnije, predstavlja
Strabonovo zaključivanje na temelju vijesti da Delmati ubi
ru danak u žitu i stoci.

Pisac upozorava na malo poznat citat iz Posidonija u ko
jem se govori o biljkama Dalmacije (=zemlje Delmata). Ate-
nej (9.8, p. 369 CD) navodi iz 27. knjige Posidonijeve povi
jesti - "Posidonijc Stoik u dvadeset prvoj knjizi Povijesti ka
že za Dalmaciju da ondje rastu neuzgojene okrugle repe i
divlje mrkve"-(Čače, str. 118.). Ovaj ulomak izgubljenog

Posidonijcvog dijela nesumljivo svjedoči kako je Posidonije
u svojoj Povijesti, opisujući neko ratovanje Delmata s Rim
ljanima, napisao ponešto o delmatskoj zemlji, bilju i životi
njama, a možda i o delmatskim običajima, kako ističe autor.

Rad A. Starac "Morfologija sjevernojadranskih amfora:
Primjeri iz Istre" (135.-162.) govori o evoluciji oblika amfo
ra nastalih u radionicama na području Jadrana, ali na prim
jerima iz Istre i njena priobalja. U vremenu od 2. st. pr. Kr.
do 1. st. po Kr., u skupini amfora vinarija (amphorae vina-
riae), prilagodbom i razvojem oblika nastajali su postupno
tipovi izvedeni iz grčko-italskih amfora, potom Lamboglia 2
i konačno Dressel 6 A. Autorica preispituje i mogućnost
proizvodnje tipa Dressel 2-4 u Istri. Amfore olearije (ampho
rae oleariae) razvijale su se od kraja 2. st. pr. Kr. do kraja 2.
st. po Kr. od brindizijskih, preko ovoidnih do tipa Dressel 6
B., a prema stručnjacima vjerojatno im se mogu pribrojiti,
kao posljednje, i amfore s ljevkastim otvorom.

Rad je autorice također lijepo opremljen tablama (T. 1.-12.),

Autor obraduje okolnosti nalaza, kao i položaj samog nala
zišta, te daje opis, fakturu i impresso dekoraciju nađene ke
ramike. Posebno naglašava litički materijal, i to jedinstveni
kameni gljivasti idol (T. 4, 1), ulomak sječiva kamene sjeki
re od zelenog, vjerojatno importiranog, kamena, kao i malu
glačanu sjekiricu, također od zelenog kamena. No, najzna
čajniji nalaz na nalazištu u Vrbici, a zasigurno i na istočnoj
obali Jadrana iz starijeg neolitika je malena kamena stilizira
na figurica u obliku gljive. Takve figurice sličnih oblika spo
minjane najčešće kao "čepići ili zatvarači za uši" ("ear-
plugs" ili "Ohrenpflock"), pojavljuju se već u paleolitiku od
Francuske do Ukrajine ali i u pretkeramičkoj i keramičkoj
fazi neolitika istočnog Meditarana i Grčke (slika 2.). Pojava
ovakvog stiliziranog ljudskog lika u obliku gljivaste figurice,
kronološki gledano, stavlja se u doba 6000. godine prije Kri
sta. Autor ovaj izuzetni kameni gljivasti idol, kao tesalsko-
grčki import smatra jednim od elemenata datiranja nalazišta
na Vrbici u najraniju fazu ranog neolitika s impresso dekora
cijom na istočnoj obali Jadrana.

Rad je bogato opremljen crtežima, kartom te tablama (1 .-
-35.).

Rad S. Kukoč "Antropomorfni privjesak tipa Prozor
(51.-80.) također je bogato opremljen crtežima. U radu auto
rica analizira ikonografsko-idejni koncept japodskog antro-
pomorfnog privjeska tipa Prozor iz 6./5. st. prije Krista. Tro
kutasti oblik tog privjeska izrazit je kontinuitet kasne bron
ce. Primame analogije ima u kulturi polja sa žarama Hrvat
ske i Europe, ali i u cijeloj seriji europskih privjesaka iz že
ljeznog doba, koji su također stilski, nastavak kasne bronce.
Kontinuitet trokutastog anlropomorfnog koncepta iz kasne
bronce u željezno doba uhvatljiv je u sjevernoj Hrvatskoj i
Sloveniji (Dolenjska).

Inačica japodskog privjeska s ptičjim protomama, koja je
oblikovana u shemi "potnie theron", također je nastavak iko-
nografskih procesa s kraja brončanog i početka željeznog do
ba (10.-9./8. st. pr. Kr.), kada se sintetiziraju "na sredozemni
način" stari znakovi odnosno simboli kulture polja sa žara
ma: 1) sunce (kotač, ptica, ptičja lađa) i 2) antropomorfni lik.

Autorica zaključuje daje privjesak s ptičjim protomama
svojevrsna sinteza ikonografije kulture polja sa žarama i sre
dozemnih strujanja (Apeninski poluotok).

Uz dekorativnu funkciju privjeska, moguća je dakako i
simbolička. Simbolička funkcija sadrži ideju o čvrstoj vezi
antropomorfnog (božanskog?) entiteta i ptice, koja simboli
zira cikličnost i stalnost prirode (sunca), što je blisko solar-
noj simbolici kulture polja sa žarama te samom konceptu
univerzalne plodnosti ("potnia theron"). No, kako autorica
zaključuje ostaje problem "istrošenosti" izvorne simbolike
kulture polja sa žarama u strukturi privjesaka.

Autorica K. Mihovilić u svojem radu "Srebrni nakit iz
Nezakcija (Podaci za VI. stupanj) razvoja istarske grupe"
(80.-100.) tipološki obraduje grupu srebrnih nalaza, otkrive
nih na području rimskog kapitolija u Nezakciju, u razdoblju
od 1979. do 1983. godine. Revizijska istraživanja područja
rimskih hramova u Nezakciju dala su posve nove podatke o
materijalnoj kulturi stanovnika tog naselja - prijestolnice Hi-
stra. Jednu od novina, predstavlja grupa ulomaka srebrnog
nakita, koji je do tada bio sasvim nepoznat na području Istre.
Prevladava nakit izrađen u libumskim radionicama 4. do 1.
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100 cm ispod rimskodobne razine tla, da bi se na forumu

mogao sagraditi forumski zdenac (N).
Položaj cardo maximusa CM otkriva i položaj glavnog

vodovodnog duktusa između gradskih vrata (GV) i foruma
(F) (slika 5.), te je tako i definirana dužina hramskog foru
ma, te položaj hramskog zdenca (N), i gradske kanalizacije.

Rimski trg (E) u Enoni zbog svog urbanog položaja mo
gao je imati samo gospodarsku funkciju. Autor posebno isti
če međuzavisnost kod projektiranja rimskih akvedukata, jav
nih zdenaca, razine pločnika foruma kao i gradske kanalizaci

je.
Urbanizacija liburnske Enone realizirana je najranije za

Vespazijana (69.-79.), na temelju datiranja enonskog akve
dukta, kao i po stilskim arhitektonskim ukrasima forumsko-

ga hrama.
Rad je opremljen planovima i crtežima.
Autor S. Gluščević u svojem radu "Staklene čaše s

udubljcnjima iz rimske luke u Zatonu" (221.-242.), nakon
višegodišnjih hidroarheoloških istraživanja antičke luke u
Zatonu objelodanjuje zanimljiv materijal. Radi se o slobod
no puhanim staklenim Čašama s izvijenim obodom i s po če
tiri udubljenja (depresije) u tijelu.

Autor obraduje jedanaest primjeraka: dva s prstenastom
nogom koje se klasificiraju kao forma Isings 35 i devet s ma
nje ili više udubljenim dnom koje se određuju kao forma

Isings 32.
Po kataloškoj obradbi, uz navođenje brojnih analogija sa

šireg prostora, autor utvrđuje njihovu proširenost na Sredo
zemlju, te u ostalim rimskim provincijama u unutrašnjosti
Rimskog Carstva. Taj tip čaša pojavljuje se oko sredine 1.
st., a traju sve do 4. st. Prema mišljenju stručnjaka, čaše s
otiskom reversa Hadrijanova novca s prikazom pročelja hra
ma i natpisom KOINON BEI0YNIAC služile su prvenstve
no kao spremnici za različite mirisne tvari, osobito balzame,
pomasti, ali možda i parfimirani prah, rumenilo i dr., a proiz
vodile su se u staklarskim središtima - na Cipru, u Kampani-
ji, licinskim te donjogermanskim staklarskim radionicama

(T. 2., 12). Rad je opremljen dvjema tablama.
Rad "Rimski reljef na otoku Pagu" autorice M. Kolege

(243.-262.) obraduje rimski reljef ugrađen iznad portala Cr
kve Sv. Maura u Dinjiški na otoku Pagu. Radi se o glavi mla
de djevojke, koja je postavljena na kasnije prerađenom pra
vokutnom postamentu. Ističe se frizura djevojke - naime, ko
sa je s prednje strane duga i valovita, te doseže do polovice
vrata, dok iznad čela dominira medaljon u obliku cvijeta,
ispod kojega izlaze dva pramena kose koja se razdvajaju. Taj
dio valovite kose pojačanje i ispleten od vrpce koja je sime
trično postavljena iznad sljepoočnica i u visini ušiju, dok

drugi dio frizure tvori jednodijelna pletenica.
Analizirajući spomenutu glavu, autorica na temelju stil-

sko-tehničkih svojstava i fizionomijskih obilježja skulpture
zaključuje da se radi o importiranom prikazu visokih likov
nih vrijednosti, jedinstvenom na istočnoj jadranskoj obali.

Uspoređujući reljef s Paga, s poznatom serijom personi
ficiranih provincija iz Hadrianeuma te relevantnim numiz
matičkim materijalom, autorica zaključuje da se radi o slič
noj i bliskoj povezanosti u strukturi, morfologiji i likovnom
obliku navedenih umjetničkih pojava.

Identični analitički odnosi u interpretaciji, ovaj reljef iz

a dana je i razvojna shema nekih tipova amfora na jadran

skom prostoru od 2. st. pr. Kr. do 2. st. po Kr.
Autor I. Fadić u svojem radu "Novi natpisi VII. legije iz

Tilurija" (163.-187.), govori o dvije nove nadgrobne stele s
imenima vojnika VII. legije, iz Tilurija (Gardun kod Trilja).

Naime, na području Cetinske krajine, u Gardunu kod Tri
lja (THurium). već se početkom 1. st. po Kr. nalazio vojni lo
gor VII. legije. Ova je legija, od svih vojnih formacija koje
su na bilo koji način bile prisutne na prostoru Cetinske kra
jine, odnosno u Gardunu, ostavila najsnažnije i najbrojnije
tragove svoga boravka i aktivnosti, u materijalnom i duhov

nom smislu.
Autor je izvršio stilsko-dekoralivnu te epigrafičku anali

zu obaju novih spomenika. Prvi spomenik, pod kojim je po
kopan Lucius Attius, sin Lucija, rodom iz Auguste i upisan u
tribus Sergija nije cjelovit, te je nešto skromnijih dimenzija.
Drugi pak, također nadgrobna stela, posebno je vrijedan i za
nimljiv s više aspekata. Pod njim je bio ukopan Lucius
Mummius sin Lucija, rodom iz Ancyre u Maloj Aziji, a upi

san u tribus Fabija.
Oba spomenika potvrđuju dosadašnje spoznaje, kako

ističe autor, da su vojnici VII. legije novačeni u Maloj Aziji,
kolijevci frigijskog božanstva Atisa. I lik u zabatu druge,
monumentalnije stele ovdje se interpretira kao prikaz Atisa
(T. Li 2.). Ovu je stelu podigao Marcus Cornelius Chrestus,
oslobodenik Marka Kornelija. Ovaj prikaz Alisa, drugi je do
sada poznati na sinjskom području. Sama je stela izuzetna i
po polju na kojem su reljefi odlikovanja (phalarae), kao i po
vrijednom epigramu, odnosno elegijskom distihu. Radi se o
jednoj vrsti lirske pjesme napisane u distisima - tri kitice od
po dva stiha i izmjena stihova u heksametru i pentametru ka

ko ističe autor.
Stelu Lucija Attija, koji je umro u tridesetoj godini nakon

osam godina vojne službe, kao i onu Lucija Mummija, koji
je nakon 18 godina provedenih u vojsci, umro u 36. godini
Života, autor datira u prva desetljeća 1. st. po Kristu.

Stele su nastale, zasigurno prije neuspjele pobune Lucija
Aruncija Skribonijana (Lucius Arnmtius Camilus Scribonia-
nus), odnosno prije 42. godine, kada je VII. legija dobila po
časni naslov Claudia pia fidelis (C. p. f). Rad je izvrsno
opremljen ilustrativnim i grafičkim prilozima, uz lndex epi-

graphicus.
Rad "Spomenik s likom Jupitera iz Zadra" (189.-200.)

autorice K. A Giunio govori o cilindričnom spomeniku s li
kom Jupitera iz Zadra, koji je još od 1922. godine pohranjen
u Arheološkom muzeju u Zadru, a muzeju je darovan.

Spomenik je cilindričnog oblika s prikazom sjedećeg Ju
pitera u visokom reljefu. Autorica, osim opisa i datacije spo
menika (1. st. po Kr.) donosi i osnovne značajke Jupiterova
kulta te ikonogafije, uz sumaran pregled pripadajućih mu
spomenika i natpisa u Libumiji.

Iako je ubikacija spomenika unutar antičkog Zadra ne
poznata, autorica je mišljenja da je po monumentalnosti i
posebnosti mogao pripadati kompleksu kapitolija.

I ovaj je rad opremljen tablama.
B. Ilakovac u radu "Zašto je rimski forum u Ninu (Ac-

nona) morao biti nisko sagrađen" (201 .-220.) dokazuje daje
radi prenisko sagrađene vodovodne konstrukcije akvedukta
Boljkovac-Nin forum Enone (F) morao bili ukopan za oko
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su se tu ukapali i novopridošli pravoslavci. Posuda s kripto
gramom, kako smo rekli, potječe iz ruševina velike i rasko
šne rimske zgrade, na kojoj je i uz koju je kasnije sagrađen
franjevački samostan s gotičkom crkvom Sv. Marije.

Autor pretpostavlja da bi se na tom prostoru možda nala
zila i domus ecclesiae, tj. najranije sastajalište kršćana
Varvarije prije Milanskog edikta.

Autor sugerira da se nakon najnovije devastacije Bribira,
nastave sustavna arheološka istraživanja, koja bi trebalo pro
matrati u okviru nužnih istraživanja ranoga kršćanstva u
obalnim gradovima i u zaleđu antičke Liburnije. Ukoliko se
ostvare sugestije M. Suića nadamo se vrsnoj publikaciji -
monografiji o ranom kršćanstvu na prostoru Liburnije, odno
sno šire Dalmacije.

I ovaj je rad izuzetno lijepo opremljen ilustrativnim pri
lozima, od kojih valja posebno istaknuti izvrsne crteže K.
Rončevića.

M. Katić u radu "Ubikacija putne postaje Loranum i tra
sa rimske ceste Tragurio - Lorano - Ad Pretorutr^ (309.-
324.) ubicira putnu postaju Loranum iz Tabule Peutingeria-
ne u uvalu Stari Trogir. Na tom prostoru postoje sačuvani ar
hitektonski ostaci većeg rimskodobnog arheološkog lokali
teta s pristaništem za brodove.

Loranum je smješten uz jedno od najopasnijih mjesta na
jadranskim plovidbenim putovima, što je posebice davalo
značenje njegovoj luci. Loranum je bio spojen s glavnom ce
stovnom magistralom kraćim kopnenim putom. Po autoru,
pravac na koji se odnosi dionica Ad Pretorum XX - Lorano
XV - Tragurio, išao je od Trogira na selo Vrsine - Gustima -
Marina - Svinca (gdje je odvojak dobro sačuvane ceste za
Loranum) - Rogoznica (odakle cesta prelazi u zagorski dio)
- selo Jarebinjak - Gornje Loznice - Loznice - Široke - Gre-

baštica. Autor je mišljenja da se na ovu dionicu odnose i po
daci iz Itineraria Antonina: Praetorio XVI - Tragurio, samo
što u Itineraru Antonina nije navedena točna udaljenost iz
među Praetoriuma i Traguriuma, koja je veća od XVI m.p.

Osim ubikacije putne postaje, te trase rimske ceste M.
Katić nam ukratko i opisuje prostor između Šibenika i Tro

gira, te na taj način osvjetljuje jedan segment njegove antič
ke prošlosti.

Rad je opremljen ilustrativnim prilozima.
"Predromanička skulptura Novigrada (Istra)" rad pok. B.

Marušića govori o 57 spomenika predromaničke kamene
skulpture iz istarskog Novigrada te njegova zaleđa.

U uvodnom dijelu data je povijest sakupljanja i objeloda
njivanja spomenika, te analiza svih reljefa s obzirom na ka
menu gradu, radionice, funkciju, ukrasne motive, stilske
značajke i kronologiju. Spomenici su prikazani u katalogu,
koji je obogaćen slikovnim prikazima. Autor je posebnu
pozornost posvetio ciboriju biskupa Mauricija. Naime, taj
ciborij je ključni spomenik za razumijevanje razvojnih toko
va ranosrednjo vjekovne skulpture u Istri, ali i šire, radi pro
dubljivanja i dopunjavanja značajnih spoznaja do kojih je
došao tršćanski povjesničar G. Cuscito.

I ovaj je rad lijepo opremljen ilustrativnim prilozima, te
crtežima.

U radu "Arheološki tragovi kasnobizantske epohe na
istočnoj obali Jadrana (Vladavina Emanuela I. Komnena)"
autor T. Burić (365.-383.) analizira poznate i novootkrivene

Dinjiške, kronološki vežu u ranoantoninsko razdoblje.
Rad je opremljen tablama (T. 1.-4.).

B. Migotti u radu "Sol Iustitae Christus est". (Origenes)
Odrazi solarne krislologije na ranokršćanskoj građi iz sjever
ne Hrvatske" (263.-292.) razrađuje teoretske aspekte solarne
kristologije, proizašle iz stapanja teoloških principa mono
teističkoga štovanja Nepobjedivoga sunca (Sol Invictus) i kr
šćanske egzegeze.

Autorica poistovjećivanje teološko-ikonografske simbo
like Sola i Krista posvjedočuje odabirom nekoliko citata iz
Svetog pisma i patrističke literature, gdje se Krist naziva
Suncem pravde (kao npr. Et orietur vobis timentibus nomen
meum Sol iliustitiae; sanitas in pennis eius...i Mal Cap, IV,
2). U radu se govori i o religijskim sklonostima cara Kon-
stantina s obzirom na njegovo kolebanje između štovanja
Sola i kršćanstva. Autorica donosi izbor ranokršćanskog fun
dusa (3.-6. st. po Kr.). iz sjeverne Hrvatske, koji odražavaju
principe solarne kristologije, odnosno njihov utjecaj na uob-
ličavanje ranokršćanske likovne simbolike.

Posebno se ističe freska iz grobnice u Štrbincima kod

Đakova, na kojoj prizor dvaju paunova uz posudu simbolizi
ra alegoriju uskrsnuća (slika 16.). Na temelju proučavanja
arheološkog fundusa, uočava se daje štovanje Nepobjedivo
ga sunca ostavilo vidljiv trag na ukrasnim motivima ranokr
šćanske građe u sjevernoj Hrvatskoj.

Solama se simbolika ne odražava pritom samo na kristo-
gramu u vijencu, već i na zrakastim likovima (sunca, zvijez
de) u međuprostorima.

I ovaj je rad bogato opremljen ilustrativnim prilozima.
"Varvarina Palaeochristiana", rad M. Suića (293.-308.)

obrađuje manje pokretne ranokršćanske nalaze s Bribirske gla
vice, jedan kriptogram s dna staklene posude (slika 2.), mramor
ni kip golubice (slike 6. i 7.) "a tutto tondo" i impost s latinskim
križem koji je pripadao nekoj većoj građevini (slika 10.).

Autor nalaze tumači u kontekstu ranokršćanskih građevi
na u kojima su pronađeni, a koje također dosada nisu prika
zane u literaturi. Naime, staklena posuda s kriptogramom na
dnu pronađena je na prostoru gdje su se u srednjem vijeku
dizali dvori bribirskih knezova Šubića. Ispod tih ostataka na

đen je atrij oveće gradske kuće iz ranijeg rimskog razdoblja,
u čijem je središtu vrlo dobro sačuvana piscina. Ostaci kolo-
nade oko piscine, većinom baze stupova, pokazuju da je atrij
bio peristilan (atrium peristylium). U otkopu piscine nađeni
su ulomci staklene posude s kriptogramom na dnu. Mramor
ni kip golubice nađen je u ranokršćanskome hipogeju, no s
obzirom daje nestala tijekom domovinskog rata, autor je go
lubicu obradio na temelju izvrsnog crteža K. Rončevića, te
radne fotografije dr. B. Kuntić-Makvić.

Ranokršćanski impost pronađen je gdje i golubica, to jest
na položaju gdje leži kompleks crkava (pravoslavna crkva Sv.
Aćima i Ane iz 17. st., ispod koje se nalazi ranosrednjo vje
kovna polihora od koje su uz vanjski zid pravoslavne crkve
otkrivene tri apside). U najstarije je doba prema M. Suiću po
dignut prvi, ranokršćanski sklop, kojem vjerojatno pripada
kripta dijelom izdubena u živcu kamenu u kojoj leže dva sar
kofaga. Golubica je nađena u nasipu tog hipogeja.

Uz taj kompleks u ranokršćansko doba vjerojatno se raz
vijala ranokršćanska nekropola, na koju se kasnije nastavila
starohrvatska, pa potom srednjovjekovna hrvatska i na kraju
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BRUNO MILIĆ, RAZVOJ GRADA KROZ STOLJEĆA
2, SREDNJI VIJEK, ZAGREB, 1995., str. 424, sa ilustra
cijama, Glosarij, Bibliografija, Kazalo gradova, naseljenih
mjesta i arheoloških lokaliteta, te Popis slika i crteža.

Tijekom 1995. godine u sklopu edicije sveučilišnih udž
benika zagrebačke "Školske knjige", izašla je iz tiska druga

knjiga "Razvoj grada kroz stoljeća 2 - Srednji vijek", autora
B. Milica, dugogodišnjeg profesora arhitektonskog fakulte
ta Sveučilišta u Zagrebu. Ova izuzetna i vrijedna knjiga, kao
i ona prethodna, rezultat je autorova dugogodišnjeg nastav
ničkog i istraživačkog rada na Katedri za urbanizam. Iza nje
stoje, odnosno prethode joj, brojni pisani i crtani materijali,
predavanja i eseji, mahom neobjavljeni.

Iako je knjiga Razvoj grada zamišljena kao udžbenik za
studente arhitekture, kako sam pisac i ističe, prerasla je pret
postavljene didaktičke okvire i sadržajem i opsegom. Povi
jest svjetskog urbanizma autora prof. Milica prvo je takvo
djelo pripremljeno u Hrvatskoj, pa je stoga razumljiva njego
va težnja za temeljitošću i iscrpnoŠću. Njegovo djelo zacije
lo će popuniti prazninu u domaćoj stručnoj i znanstvenoj li
teraturi s područja povijesne urbanistike. I prva i druga knji
ga prof. Milica namijenjene su arhitektima-urbanistima kao
fundamentalna udžbeniČka grada, no ipak su koncipirane ta
ko da se mogu upotrebljavati i kao zbirke poredbenih prim
jera dragocjenih za znanstvenu primjenu u nizu komplemen
tarnih struka - arheologiji, povijesti umjetnosti, geografiji,

sociologiji i dr.
Osnovni su tekstovi, kojima započinju veća poglavlja, po

retkom bilješki na pregledan način, povezani s ilustrativnim
prilozima. U tim uvodnim tekstovima, esejima, dolazi do
izražaja velika autorova erudicija, pa i njegov odmak od uže
struke. Naime, ti prilozi posebice se odnose na društveno-
ekonomsku uvjetovanost grada, kultumo-povijesne, te ine či
nitelje, značajne za razumijevanje procesa razvoja naselja.

Autorovi komentari i deskripcije uz ilustrativne priloge
odnose se na prostorno-funkcionalnu organizaciju, fizičku
strukturu te probleme oblikovanja gradova.

Nakon uvodnog teksta "Razvoj gradova srednjovjekovne
Europe", autor prema vremenskom slijedu i geografskim cje
linama postavlja opće kulturno-povijesne odrednice. U dese
tak se opsežnih analitičkih poglavlja predstavljaju specifične

Svi su radovi opskrbljeni apstraktom na engleskom jezi
ku, te sažecima na engleskom ili talijanskom jeziku. Neki ra
dovi imaju samo apstrakt (S. Kukoč, M. Kolega, M. Katić,
B. Marušić, N. Petrić). Za razliku od prethodnog broja, ko
ji je posvećen problematici ranokršćanske arheologije, u
ovom broju "Diadore" radovima su zastupljena područja
prapovijesne, antičke i srednjovjekovne arheologije, ali s te
žištem na radovima iz antičke arheologije. Svi su radovi bo
gato i lijepo ilustrirani, što povećava kvalitetu prezentacije
časopisa.

I ovaj puta poželimo što prije novi i uvijek zanimljivi
broj "Diadore".

Marija Buzov

nalaze koji su dokaz direktnog utjecaja Bizanta na istočno-
jadransku obalu u drugoj polovici 12. st. To se posebice od
nosi na razdoblje carevanja Emanuela 1. Komnena (1143. -
1180.), koji je od 1165. - 1167. godine svome carstvu pripo
jio gotovo cijelu obalu, do rijeke Krke. Autor govori o nala
zima koji se ovdje prvi puta obraduju svi zajedno kao arheo
loški dokaz bizantske nazočnosti na tom prostoru, a koja je
potvrđena i u pisanim izvorima, te već odavno historiograf
ski obrađena. Od nalaza se posebice ističu pektoralni križe
vi - relikvijari (enkolpioni), uz rijetke ulomke skulpture (plu-
tej iz Sv. Stjepana u Dubrovniku, te ulomci ambona iz kated
rale u Splitu - slika 6), te nalaze novca, kao i jednu staklenu
kameju Sv. Demetrija. Poznata su do sada četiri primjerka na
hrvatskom priobalju iz srednjovjekovnih grobova. To su
primjerci iz Ležajića glavica u Devrskama, Sv. Jurja od Puta-
lja u Kaštel Sućurcu i Sv. Jurja u Tučepima, ili sačuvana u cr
kvama - Grobnik (Vinodol). Ovi su primjerci oblikom i ukra
som gotovo isti, no direktne analogije su rijetke - jedna na
križu iz Soluna, te druga u Vami, gdje je pronađen gotovo
istovjetan pektoralni križ. Obje se analogije datiraju u prib
ližno isto vrijeme. Rad je opremljen ilustrativnim prilozima.

U svojem radu "Novootkrivena rano srednjovjekovna na
lazišta u Bukovici" autor R. Jurić (385.-409.) govori o rano

srednjo vjekovnim i srednjovjekovnim nalazištima (od 8. do
15. st.) u Bukovici (Bruška, Parčići, Rodaljice, Bilina, Li-
šane Ostrovičke). Autor posebice ističe izuzetno vrijedne na
laze (posude od pečene zemlje, željezni noževi, kresivo, kre-
men, i dr.) iz Rodaljica, koji se datiraju u sam početak 8. st.,
odnosno u rani horizont dalmatinsko-hrvatskih grobalja. Au
tor ne odbacuje ni nešto ranije datiranje, kao ni mogućnost
daje u nekim grobovima ukopano i autohtono stanovništvo.

0ovoj problematici autor je održao referat na znanstve
nom skupu "Bukovica u prošlosti", održanom u Zadru 1987.
godine. Obzirom da grada s toga skupa nije tiskana, preda
vanje R. Jurića tiskano je u ovom broju Diadore u neznatno
izmijenjenom obliku.

1ovaj rad je bogato ilustriran.
N. Petrić u svojem radu "Antička metalna svjetiljka u

Arheološkom muzeju u Zadru nađena na otoku Hvaru"
(411.-416.) na temelju arhivskih podataka G. A. Botterua
ukazuje da je brončana svjetiljka koja je pohranjena u Ar
heološkom muzeju u Zadru, pronađena na otoku Hvaru, na
poluotoku Kablu pri arealu Pharosa, u grobnici (slika L).

Rad je opremljen crtežima iz arhiva G. A. Botterua, te

crtežom brončane svjetiljke B. Ilakovca.
Prigodno slovo P. Vežića "Uz 70.rođendan akademika

Ive Petriciolija i njegov dugogodišnji rad na polju arheologi
je" (417.-423.) ocrtava lik uglednog akademika, povjesniča
ra umjetnosti, istraživača i tumača prošlosti Zadra i Dalma
cije. Osim općih podataka o uvaženom akademiku, P. Vežić
nam donosi naslove autorovih knjiga, kojih je zavidan broj,
te potom govori o djelovanju akademika Petriciolija kao
istraživača, sveučilišnog profesora, te znanstvenika.

Potom slijedi polemika P. Vežića "Nikad ne reci:"Uvi-
jek"! (425.-426.) i A. Uglešića o ranokršćanskom pluteju iz
Posedarja.

Poslije navedenih radova (znanstvenih, stručnih i preg-
lednog), slijedi popis kratica Časopisa i serija navedenih u
ovom 16-17. dvobroju "Diadore", te upute autorima.


